

到2027年,关键产业指标保持全市领先,部分指标对标“国家级” 常州经开区:升级产业版图 发力“四特三新三潜”

本报讯 (记者 周洁茹) 产业是发展的根基。当前,常州经开区聚焦“四特三新三潜”产业新格局,正加快打造业态高端、绿色低碳、数字赋能的现代产业体系。

所谓“四特三新三潜”,是指绿色优特钢、轨道交通、绿色家居、智能电机四大特色产业,汽车电子、光电材料、新能源装备三大新兴产业,以及关键战略材料、生命健康、安全应急装备三大未来潜力产业。

今年10月,常州经开区出台《产业发展五年规划(2023—2027年)》,“洗牌”产业格局,明确未来5年,将围绕

“存量产业提质增效”“新兴产业发展成势”“未来产业谋篇布局”三大核心任务,以“三改”推动产业和园区“二次”创业,聚焦做大做强“四特”产业、做优做精“三新”产业、谋篇布局“三潜”产业,建设高水平发展的常州东部副中心。

产业格局,因何而变?近年来,常州经开区以创建国家级经济技术开发区为总目标,围绕支撑全市“532”发展战略、推进产业转型升级、打造东部新城三大核心任务,为产业发展生动注脚——

在全省91家省级经济开发区综合排名第一,其中经济发展

和改革创新两项指标排名第一;累计招引产业项目275个,总投资1680亿元;先后荣获“国家级轨道交通车辆产业基地”“国家级科技兴贸创新基地”等10余项国家级荣誉……

“但是,产业集群水平、体系现代化程度不高,产业要素资源配置能力不足的问题突出,制约着产业发展。”常州经开区经济发展局副局长李滨介绍,在外部大环境错综复杂、全市打造“智造名城”和新能源之都等因素的影响下,产业发展要向“高”攀升、向“上”突围,产业版图亟需“提质扩容”。

于是,经开区肩负起先行先

试、争当表率的光荣使命,站上产业转型新起点,瞄准“四特三新三潜”,塑造产业发展新优势。

其中关键,是对产业空间的优化。为发展“腾空间”,经开区按照核心引领、轴向联动、分片统筹的原则,规划形成“一心、两轴、三片”的空间格局。同时,按照“多规统筹合一、产业专业集聚、空间布局合理、产城融合发展、配套服务完善”发展思路,统筹土地资源,依托产业聚集集群发展态势,打造包含绿色优特钢产业园、轨道交通产业园、东方三新产业科创园、汽车电子产业园在内的17个特色专业园区。

与此同时,经开区计划通过

项目招引、企业培育等系列工作,推动产业贡献度、产业结构、产业链水平、创新能力、开放水平、生态环境等方面达到国内中上游水平。“力争到2027年,关键产业指标持续保持全市领先。规模以上工业产值增幅、亩均税收、工业集中度达到国家级开发区相关指标要求,部分指标力争迈入国家级开发区中前列。”李滨表示。



开栏的话

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。即日起,本报开设“学习身边榜样”栏目,通过讲述身边榜样执于初心、勇于担当、善于作为、甘于奉献的故事,展现新时代武进共产党员的信仰之光、奉献精神 and 担当作为,为全区广大党员群众树起榜样、确立标杆。



马艳东: 匠心铸魂 为世界工程装备装上“中国芯”

□ 记者 赵锐焯

发现800余颗新脉冲星、首次在射电波段观测到黑洞“脉搏”、探测到纳赫兹引力波存在的关键证据……“中国天眼”持续产出重量级发现,为探索宇宙奥秘作出中国贡献。天眼问天,在助力FAST目视宇宙的众多贡献者中,便有江苏恒立液压股份有限公司制造总监马艳东带领的团队。

2008年,马艳东怀揣着梦想来到常州这块热土,求学工作。2012年,当来到恒立液压进行面试时,领导提问:“你有什么优点?”马艳东脱口而出:“不怕吃苦。”入职后,他用一年在岗362天的实际行动,证明自己的誓言不仅是说说而已。专科学历起步,到硕士毕业、博士就读;从普通工人、车间主管到制造总监、副总经理……马艳东在学业、职业生涯依次完成了“三级跳”。

2012年,恒立液压开始筹建铸造项目,并成为国内第一家重点研究高端液压铸件的企业。液压行业素有“得铸造者得天下”的共识,而当时的高端液压铸造技术,一直被日本和德国垄



断。2015—2018年,马艳东多次前往德国、日本铸造厂,学习先进的铸造技术。他不仅记录、吸收“看得见”的先进技术,还默默分析、推演“看不到”的核心秘方。回国后,马艳东先后总结了液压控制多路阀生产过程中320多个关键质量控制参数点和1400多份各类现场作业指导书。经过自主研发,他和团队一举攻破熔炼、砂芯等一批“卡脖子”技术,产品性能指标甚至超过了国际上的同类产品,大大增强了产业链供应

链的自主可控能力。2015年,马艳东和团队成功研发高压柱塞泵核心部件。“当被称为液压系统心脏的高压柱塞泵,被批量生产并整齐排列在生产线上时,在研发过程中积攒的痛苦、委屈,瞬间化为乌有。”马艳东表示。以实业报国,用实干兴邦。2021年5月,马艳东被授予“中国铸造大工匠”荣誉。以小我融于大我,用永不服输的精神步步攀登,马艳东以“不怕吃苦”的誓言始终践行着工匠精神。

我区17家企业获评 常州市创建和谐劳动关系先进企业

本报讯 (记者 戴雪燕) 记者日前从区人社局获悉,我区17家企业获评常州市创建和谐劳动关系先进企业,数量位居全市第一。

江苏鸿儒人才服务有限公司是此次上榜的企业之一,最近,由企业运营的武进工匠学院建成投用,提供培训考证和职工就业、创业等服务。一直以来,鸿儒十分重视员工关怀,依托职工书屋、党员活动室、员工俱乐部等场所,积极开展员工培训、团建等活动,帮助员工尽快融入企业。同时,注重人才培养和管理,鼓励在职员工参加学历教育或继续教育,通过各类技能大赛提升职业素养,与员工良性互动构建和谐劳动关系。

此外,常州东方特钢有限公

司、常州回天新材料有限公司、博世汽车部件(苏州)有限公司常州分公司等16个企业也获评常州市创建和谐劳动关系先进企业。

近年来,我区大力开展劳动关系和谐企业培育行动,持续加强跟踪服务和重点指导,着力加强劳动关系协调源头治理,切实提高企业效益、推动经济发展、维护职工合法权益、促进社会和谐发展。下一步,我区将持续深化和谐劳动关系创建,充分发挥和谐劳动关系先进企业和工业园区(镇、街道)的示范引领作用,倡导广大企业规范用工行为,坚持企业和职工共建共享,促进全区劳动关系和谐稳定。

大禹水务: 打好防冻抗寒保卫战

本报讯 (记者 史莲寅) “这里去年发生过冻裂现象,今年做了保温措施,没有发生冻裂。”大雪过后,昨天上午,江苏大禹水务有限公司武南第二污水处理厂内,工艺主管周阳正在检查裸露在外的工艺管道防冻措施是否到位。

寒潮来袭,大禹水务所属各污水处理厂积极开展排水设施防冻保温工作,运维工作人员对裸露在外的设施设备、重要管道“穿衣戴帽”,缩短间歇运行设备的运行时间,并重点加强各类在线监测设备、运维范围内雨污水管网的巡检,确保一旦发生故障能够迅速应急处置。

厂内防寒措施保障有力,厂外隐患排查到边到位。寒潮来袭前,大禹水务就积极开展隐患排查,重点加强对泵站、窰井、井盖、闸阀、污泥处置以及武南路调度管

网、阳湖厂、滨湖二期等在建项目的排查,对人民路、长虹路、武宜路等城区主要道路的排水设施进行巡线与清理,及时发现、处置积漫水,防止路面因积漫水结冰造成安全隐患,确保雨雪、冰冻期间城区的排水正常。

此外,大禹水务严格落实24小时值班和领导带班制度,确保重点区域、重要设施、关键人员24小时在岗在位,及时清除收水井覆盖积雪,确保排水畅通。

